

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Р ъ Ц ъ,

сказанная Преосвященнымъ Никаноромъ за всенощною  
подъ 1 января 1899 г.

*Благодать вамъ и милость  
отъ Бога!*

Вотъ вамъ мое архипастырское новогоднее пожеланіе.

Обыкновенно въ новый годъ желаютъ новаго счастья. Но въ чемъ это счастье, часто не знаютъ ни высказывающіе такое пожеланіе, ни принимающіе его.

Да и вообще неизвѣстно, въ чемъ можетъ быть счастье для того или другого лица? Можно сказать даже, что счастье такъ различно, какъ различны люди и ихъ пожеланія въ разные моменты жизни, причемъ нерѣдко случается, что люди желаютъ такого счастья, которое доставляетъ одни неприятности и горе плачевное. Поэтому, не видя людского земного счастья, я и высказываю пожеланіе вамъ благодати и милости отъ Бога.

Благодать—это такая великая совокупность божественныхъ даровъ, которая можетъ обнять всю нашу жизнь отъ колыбели до гроба и наполнить ее великимъ довольствомъ земнымъ и небеснымъ, такъ что человѣкъ облагодатствованный можетъ жить въ радости безконечной и утѣшеніяхъ неизреченныхъ и притомъ всегда, вездѣ и многообразно.

Милость есть даръ Божій болѣе опредѣленный. Это снисхожденіе Божіе къ нашимъ немощамъ и недостойнству, надѣленіе насъ необходимыми, насущными предметами и условіями благопріятной христіанской жизни.

Благодать Господня подается только болѣе приближающимся къ Нему, а милость Его—безмѣрная пучина. *Блажь Господь всяческимъ, и щедроты Его на всѣхъ дѣлахъ Его.* Большая часть милостей Господнихъ такъ или иначе по-

дается намъ чрезъ людей. Посему и мы должны быть милостивы, ибо это основной законъ не только христіанской, но и общечеловѣческой нравственной жизни, чтобы мы творили то добро людямъ, которое желаемъ получить сами. А одинъ вселенскій учитель и святитель выражается даже такъ: *не жди милости, не оказавши милости*. А посему будемъ всемѣрно стараться быть милостивыми всегда и въ особенности нынѣ, входя въ преддверіе новаго года и ожидая отъ Бога благодати и милости Его.

И то должно сказать, что нынѣ есть особый поводъ явить христіанскую милость, а именно: голодающимъ. Кажется, никакой добрый человекъ не пройдетъ и мимо животного неразумнаго, умирающаго отъ голода и жажды, но напоить и накормить его. Какъ же намъ, христіанамъ, не помочь нашимъ собратьямъ, христіанамъ, за спасеніе которыхъ предалъ свою жизнь Христосъ Спаситель нашъ?! Поспѣшимъ же имъ на посильную помощь, и пусть наши лепты дадутъ имъ хотя бы куски хлѣба, которые драгоцѣннѣе для умирающихъ отъ голода всякихъ сокровищъ.

Да послужить намъ примѣромъ ублажаемый нынѣ великій святитель Василій, архіепископъ Кессаріи Каппадокійскія, который съ своею паствою питалъ и призрѣвалъ тысячи и десятки тысячъ бѣдныхъ людей. И вѣрьте, что не ложно слово Христа, рѣшаго: *блаженни милостивии, яже тѣмъ помиловани будутъ*, — и не только помилованы, но надѣлены будутъ всеми дарами Его безконечной благодати и безмѣрной милости какъ въ грядущій годъ, такъ и въ роды родовъ и во вѣки вѣковъ. Аминь.

## Ученіе о пастырскомъ служеніи древнихъ отцевъ и учителей Церкви.

(Историческій обзоръ).

(Продолженіе \*).

Главная причина, могущая скорѣе всего вести къ нарушенію внѣшней благопристойности, необходимой въ пастырѣ, ес

\*) См. № 24 Смол. Епарх. Вѣд.